

Heraldo de Castellón

DIARIO ANTIFASCISTA

ANOS XLIX
NÚM. 14.862

FRANQUEO
CONCERTADO

Miércoles 20 de Abril de 1938

Redacción, Administración y talleres: D. Barraj, 17

PRECIO
20 CENTIMOS

TELEF. 1533
APARTADO 14

EDITORIAL

Anomalías de los precios abusivos

La plocuencia de los hechos viene prregando, a diario, que, al parecer, no hay modo humano de reprimir y corregir adecuadamente el abuso escandaloso del inhumano agiotismo que se ha desencadenado, sin freno ni medida, en nuestra retaguardia. La avaricia despiadada de cuantos porseen algo con que traficar no se detiene, en consideraciones de ninguna especie ni hay temor o amenaza capaz de contenerla.

Acaparadores, ocultadores, vendedores, y revendedores e incluso simples intermediarios persisten descaradamente en sus maniobras de alza de precios o retención injustificada de productos.

¿Son inevitables estas incontables series de anomalías... que irritan por la ruindad de sentimientos que ponen de manifiesto y avergüenzan por la afrenta que suponen para el prestigio de la República? Pese al fracaso reiterado de cuantos esfuerzos llevamos realizados desde estas columnas para corregir y suprimir toda esta clase de abusos, en nada ha variado nuestro íntimo convencimiento de que el agiotismo es una plaga de fácil y radical extirpación. Es un simple problema de sanción ejemplar, con castigos proporcionados a la importancia de los delitos.

Es, más que nada, un problema de ética proletaria. Hay que enfrentarse con el problema en toda la amplitud de su podredumbre. ¿Son responsables de esos abusos los dueños de los establecimientos que los perpetran? Claramente... Pero nada positivo conseguiremos si nos empeñamos en mantener una insostenible visión parcial del problema. Numerosos dueños de establecimientos han sido encarcelados. Otros fueron separados de sus negocios. Pese a todo esto, el alza y la ocultación persisten.

¿Por qué? Porque los encarcelados tuvieron prontamente valedores que les pusieron en libertad y porque los desposeídos de sus negocios no eran solos los responsables de los males y los abusos.

Callemos en la médula del mal. Pocos son en la actualidad los establecimientos que no están intervenidos o controlados por sus operarios y dependencias. Los beneficios del agiotismo no son exclusivamente para el dueño. Una parte de ellos, según las normas de la intervención o control, quedan en beneficio—de un modo o de otro—de quienes en ellos trabajan.

¿Radica en esta solidaridad de intereses la persistencia del mal? Es posible. De Valencia nos llegó ayer la noticia de la comprobación material de la participación que el personal de un establecimiento tenía en los beneficios de los precios abusivos, por lo que la autoridad gubernativa, con justiciera equidad, les hizo responsables del delito. Pero no era precisa tal comprobación. Todos sabemos que hay personal que cobra como sueldo o suplemento de sueldo un tanto por ciento del importe de los artículos vendidos. Para todos estos tiene un particular interés que los precios suban. El interés particular les impide ver si es o no justo el precio cobrado por el dueño.

Pero, en fin, dejemos las particularidades, que nos llevarían demasiado lejos. Generalizando, no es aventurado afirmar que allí donde el dueño del establecimiento necesita de la cooperación del personal en sus relaciones con el consumidor, ese personal es, cuando menos, un cómplice moral de todos los abusos que se vienen cometiendo. Ese personal sabe, o puede saber si en ello pone el debido interés, cuando el dueño señala unos precios abusivos. En tales casos—a estas alturas ya es regla general—su deber es impedirlo. Y si fracasase en su moralizador empeño, denunciarlo a la autoridad competente.

Mas no conocemos un solo caso de tan ejemplar conducta. Y esta omisión entraña el más sarcástico de los sentidos. Porque, al fin y al cabo, nadie se siente sorprendido o defraudado por la explotación de quienes algo tienen que vender o que servir al público. Es la lacra tradicional. El capitalismo tiene como norma inexorable explotar a quien sirve y a quienes le sirven. Esa explotación la conoce bien el proletariado. Su gesta viril de hoy en los campos de lucha no es otra cosa que la saturación de la vejatoria situación social y material a que le tienen sometidos los reaccionarios de la anti-España. Pero lo inaudito es que una parte de ese proletariado colabore hoy con los mercachifles de ayer en esta explotación que se está haciendo de todo el pueblo español, en forma más inicua y, al parecer, con mayor impunidad que antaño, si cabe. ¿No encierra esta anomalía la verdadera clave del problema?

Francia defiende sus comunicaciones Mediterráneas

No permitirá la instalación duradera ni provisional de fuerzas de combate, no espaldas cerca del territorio francés o de las líneas de enlace ferroviario

Paris. — Los esfuerzos de Francia para evitar dificultades en el equilibrio del Mediterráneo occidental—dificultades que pondrían en peligro sus vías de comunicación con el Norte de África—han hecho que se

aumente el servicio de patrullas de la flota en dicho mar.

Se ha reforzado dicho servicio y se realizan maniobras. Porque no se trata de un hecho casual, hecho aislado, independiente de las circunstancias, sino todo lo contrario, ligado con ellas, obligado por ellas, el que se realicen actualmente las grandes maniobras de la flota en el Mediterráneo, y, precisamente, ante las costas de Córcega. No diremos que estas maniobras son un síntoma ni un aviso, pero sí, desde luego, puede afirmarse que se trata de una prevención. Prevención a la que las circunstancias obligan a Francia.

Córcega, según los planes del Estado Mayor, está destinada a ser

un contrapeso contra cualquier posible alteración del equilibrio en esta parte del mar. Francia teme, con toda lógica, con toda razón, siguiendo las ideas hasta ahora levemente veladas, que parecen impulsar ciertas acciones de otros países, que pueden ser amenazados los transportes de tropas de sus colonias del Norte de África. Según los planes del Estado Mayor francés, este transporte debe ser rapidísimo. La amenaza se sabe perfectamente: dónde está; por dónde y de quién podía proceder, quién la prepara y cómo. Actualmente se cobija en las Baleares. Frente a ella, los transportes franceses de tropas no tendrían más remedio que desviarse hacia el Este. Y por esta razón es de suma importancia para Francia asegurar la línea oriental de enlace entre Marsella y Túnez.

A este fin ha de servir la instalación de una base para hidros en Córcega, base que se empezó a construir hace algún tiempo. Esta base está situada cerca de Aspretto, en el golfo de Ajaccio. Se terminará entre este mes y el próximo.

Acercas de su importancia, el ministro de Marina ha dicho:

La defensa de nuestros enlaces con el Norte de África exige bases marítimas y de aviación que estén fuertemente equipadas y repartidas según las necesidades estratégicas. Por su situación geográfica, Córcega está llamada a ocupar en este sentido un lugar preferente, especialmente como base para la aviación.

La base de Aspretto, que está en la línea de entre Berra (puerto de guerra de Marsella) y Bizerta (puerto de guerra de Túnez), completa nuestro sistema de puertos de hidros en la cuenca del Mediterráneo y está llamada a jugar un importante papel desde el punto de vista militar. En el fondo del magnífico golfo de Ajaccio, que está cerca del puerto, queda defendido éste por la naturaleza contra los vientos del Norte, del Este y del Oeste. Un muelle, verdadera obra de arte, que ha exigido mucho trabajo, se ha instalado en la roca Scoglietti, para defender la superficie del agua hacia el Sudeste contra la rompiente de las olas y los vientos del mar.

LA GESTION DE FRANCIA CERCA DE INGLATERRA

Pero Francia no se satisface con sus propias medidas de defensa y trata de llevar a Inglaterra a una acción común.

El Ministro de Negocios Extranjeros, Paul Boncour, presentó al Foreign Office un plan de medidas comunes a ambos países para la seguridad de los enlaces y vías de comunicación en el Mediterráneo. Presentó justificando la necesidad de dicho plan, una lista del material italiano que se encuentra en España, servido por técnicos italianos, especialmente material de aviación.

Hasta el presente, que se sabe, no se ha recibido contestación sobre esto en el Quai d'Orsay.

Parece que el Gobierno francés establece una diferencia entre la intervención en España y la intervención en el Mediterráneo, para dejar libres los enlaces y vías de comunicación en dicho mar.

En tal sentido se expresó también ante la Comisión de Asuntos Extranjeros del Senado, el señor Boncour:

“Aunque la política seguida por anteriores gobiernos—dijo—respecto de España, se mantiene también por el actual, esta política, sin embargo, en ningún caso ni momento debe conducir a un debilitamiento de la posición francesa; ni a permitir la

¿Ya no hay problema colonizador en Marruecos?

En las cábilas y poblados del protectorado español ya no quedan moros que tengan más de doce años y menos de sesenta

UNA LETRA A DIEZ Y SIETE AÑOS DE VISTA

Ha finiquitado el último plazo de la deuda que los moros del protectorado de Marruecos habían contraído con Franco y los militares que le secundaron en su criminal aventura del verano de 1936... Todos ellos, generales, jefes y oficiales que en el mes de julio de 1921 abandonaron sus puestos frente a los moros de Annual, provocando con su ineptitud y cobardía el sacrificio de millones de soldados de España; todos aquellos que se entregaron vergonzosamente al dueño y señor de Benturriaguel, aportando toda clase de vejámenes y afrontas por no tener valor para buscar en el cañón de sus pistolas una muerte decorosa: todos aquellos que, a pesar de la superioridad de su organización y atedral bálleo sobre los rifines, fueron juguete de éstos durante más de cinco años, son los que ahora acaban de cobrarse aquella letra a la vista que tenían pendiente con los hijos de Mhoma... Muchos años han tardado en poner la letra en circulación; pero al presentarla al cobro, la han liquidado con magníficos intereses...

¿En qué cerebro se coció la sinletra jugada? Muy difícil es la contestación, pero quién sabe si al correr de los tiempos no se descubrirá quién fué el iniciador de ella... Desde luego, no ha debido ser ningún amigo de los moros. Posiblemente fué el propio Franco, en colaboración con Jordana y Sanjurjo, la trilogía de fajines que tantos disgustos recibieron de los hombres del Rif... Es igual. Lo auténtico es que realizaron privilegios contra los que antaño habían luchado en jornadas agotadoras y alucinantes... Y vinieron a España y se les vió acometer a las indefensas ciudades de Castilla, Extremadura, Andalucía y Aragón, en estrecha colaboración con los apaches del Tercio que habían arrasado sus aduares, de-

instalación, ni duradera ni provisional, de fuerzas de combate no españolas, cerca del territorio francés o de las líneas de enlace ferroviario.

TODO DEPENDERA DE ESTOS PUNTOS EXPUESTOS, FRENTE A LAS NEGOCIACIONES ITALO-BRITANICAS Y FRENTE A ITALIA

Y a preguntas de los miembros de dicha Comisión de Asuntos Extranjeros, ha repetido que “Francia no soportará que fuerzas de combate no españolas se instalen, ni provisional ni duraderamente, en la frontera francesa de los Pirineos.

“El Gobierno francés, en su conducta, se atendrá a las negociaciones italo-británicas, pero dependerá todo, frente a ellas, frente a Italia misma, de los puntos de vista ya expuestos.

Así se lo ha hecho saber a Londres. Y parece que Halifax expuso esta opinión a Grandi.

¿No habrá querido contestar a ella el discurso guerrero, metálico, atipsonante, de Mussolini? ¿No habrá querido con él espantar un poco su propio miedo, inspirado por las palabras de Francia?

gollando a sus mujeres y a sus hijos para no “dejar semilla de moro, que es fruto de asesinos”, y habían ultrajado a sus hijas para después vaciarlas el vientre y destruir el seno a machetazos en las fianzas de Zeluán, en las huertas de Quebdala o en los picachos del Gurugi y Gárfancadas de Beni-Arús.

Con ellos fueron a devastar España y con la Guardia civil, cuyos tercios, al apuro, en los poblados del Protectorado, eran prófugo de infamantes palizas y torturas ignominiosas, que caían sobre sus espaldas en vergonzosas exhibiciones por los zocos de la región... Con estos amigos tradicionales, de su raza y de su religión marcharon los moros a través de las tierras españolas, sin darse cuenta de que iban siempre en vanguardia y recibían en toda operación las primeras garantías de obuses y las primeras acometidas de los Ejércitos republicanos. Así se ha cobrado Franco y su pandilla de militares de Annual aquella hecatombe de 1921, que convirtió al Ejército de la Monarquía en un pingajo que era el hazmerreir de todos los Estados Mayores del mundo...

Los moros han pagado su deuda. Han saldado los plazos de la terrible cuenta con intereses fantásticos, porque, cuantos súbditos del Magreb han sucumbido en estos veinte meses de rebelión fascista en los campos de España?... No lo dicen en Salamanca, no lo confesarán jamás, y en Marruecos no lo dejan decir, y al que trata de levantar el velo de esta monstruosidad, lo suprimen.

Cuando termine esta guerra de invasión que sufre nuestro país y la República pueda volver a controlar las zonas de su Protectorado de Marruecos, entonces, solamente entonces, se sabrá toda la española verdad y se conocerá sin que nadie la diga, con solo visitar las cábilas, los poblados, los aduares, donde ya hace algunos meses no se encuentran más que viejos de más de sesenta años, muchachos que no rebasaran los doce y viejas moras, porque las jóvenes, perseguidas por los falangistas de retaguardia y acosadas por el hambre, fueron a las ciudades a engrosar los prostíbulos o vinieron a España a reforzar los cuadros de las mancablas...

Se han dado cuenta ya los moros del papel que les han hecho jugar los fascistas españoles en esta tradición suya, que nada más que desventuras podía proporcionarles; pero cuando se han apercebido ya era tarde. Descubrieron la española maldad, al mismo tiempo que la metralleta republicana o el fuego fascista de su propia retaguardia va consumiendo los débiles núcleos que aún pugnan inútilmente por salvarse de la hoguera...

LOS MOROS QUE SON PRISIONEROS DE LA REPUBLICA

Todo esto y muchas cosas por demás curiosas del misterio marroquí, los hemos oído de los labios temblorosos de los prisioneros árabes, que visitamos esta tarde soledad, después de un recorrido por los campos de Cataluña, donde el ritmo de la guerra se descubre en todas las ru-

(Pasa a la cuarta página)

Toda la España republicana patentiza su adhesión al general Miaja

PARTE DE GUERRA EJERCITO DE TIERRA

ESTE. — En el sector de Sort, al norte del río Magdalena, nuestras fuerzas han reconquistado los pueblos de Farrera y Burch y la cota 1.067. Esta madrugada el enemigo inició en la zona de Tremp un ataque con dirección a Rot de la Santa, tratando de infiltrarse por los barrancos de La Molina y de la Santa, con el propósito de envolver las posiciones propias de este sector. La resistencia de nuestras armas la obligó a cambiar la dirección de su ataque, que realiza ahora hacia Sierra Pisonada.

En el sector de Tortosa, nuestras tropas, por conveniencias tácticas, se han establecido en posición sobre la orilla izquierda del Ebro.

Al sur de este río el enemigo atacó ayer, entre Catí y Benicarló, fuertemente apoyado por aviación y tanques, utilizando todas las vías de penetración; pero a excepción de una pequeña infiltración hacia Tírig, fué rechazado rotundamente, incendiándose dos tanques, averiándose varios y poniendo en fuga a los demás.

Nuestros cazas ametrallaron con gran eficacia sus concentraciones.

Hoy ha continuado el ataque rebelde, sin lograr otra cosa que una ligera infiltración en la proximidad de la costa.

En los demás ejércitos, sin noticias de interés.

DISPOSICIONES DEL DIARIO OFICIAL DE DEFENSA NACIONAL

Barcelona. — El Diario Oficial del ministerio de Defensa Nacional publica unas disposiciones designando para el cargo de los servicios de la Comisaría general de Electricidad al Ingeniero Industrial don Miguel Rovira, confiriéndole la asimilación de coronel de Ingenieros y que pasen agregados al servicio de dicho comisariado a otros ingenieros.

Por otra orden se dispone que el teniente coronel de Infantería, don Antonio Gil Otero, pase destinado a la Escuela Popular de Guerra y que el también teniente coronel don Anselmo Ampoza pase al cuadro eventual del Ejército de Levante.

ESTADISTICA DE SERVICIOS REALIZADOS POR LA DIRECCION GENERAL DE ABASTECIMIENTOS

Barcelona. — La dirección general de Abastecimiento ha hecho pública la estadística de los servicios realizados.

Según ella, se han hecho, desde el 15 de septiembre de 1937 al 1.º de Marzo de 1938, 11.845 decomisos en el territorio autónomo, importando las mercancías 919.926 pesetas y 255 desde el 15 de febrero al primero de abril hechos por el delegado de la dirección general de Cataluña, valorando las mercancías, al precio de tasa, en 759.652 pesetas. Ha impuesto 1.009 multas por infracción de precios de tasa, intercambio, ocultación, acaparamiento, faltas de guía de circulación y otras causas, por un importe de 1.511.414 pesetas. Esto, hasta finales de marzo y, además, por otros tribunales se han impuesto multas, por iguales faltas, por un importe de 810.000 pesetas.

En resumen: los decomisos han sido 12.100 y el importe de las mercancías, 1.279.579 pesetas; las multas, 1.361, con una cuantía de pesetas 2.321.414 y, además, se han impuesto 131 penas de privación de libertad.

EL PERSONAL DE LA BASE NAVAL DE CARTAGENA EXPRESA SU ADHESION AL GENERAL MIAJA

Madrid. — El jefe de la Base Naval de Cartagena y diversos miembros de la misma han visitado al general Miaja para expresarle su adhesión incondicional y ponerse a sus órdenes para cuanto sea preciso, no obstante depender directamente del Gobierno.

OFRECIMIENTOS AL GENERAL MIAJA

Madrid. — La Liga de mutilados de guerra ha dirigido un escrito al general Miaja, felicitándole por haber sido promovido al mando de los Ejércitos del Centro, Levante y Andalucía y ofreciéndosele con el mayor entusiasmo.

VIRILES PALABRAS DE MARIANO R. VAZQUEZ A LOS COMBATIENTES

Madrid. — El secretario general del Comité Nacional de la C. N. T., Mariano R. Vázquez, en un escrito dirigido a los combatientes, les dice:

La Historia la escriben los héroes, los hombres machos; no los vacilantes ni los cobardes. Tú tienes que ser héroe, macho, y vencerás. Pienso siempre que un español idealista pesa mucho más que un italiano, un alemán o un español renegado, juntos. Por estábamos en julio y éramos menos; sin embargo, vencimos. ¿Quieres renunciar ahora a la victoria, cuando tienes más posibilidades para lograrla?

REUNION DEL COMITE REGIONAL DE LAS JUVENTUDES LIBERTARIAS DE LEVANTE

Valencia. — En la reunión celebrada hoy por el Comité regional de las Juventudes Libertarias de Levante, el secretario de la comarca de Vinaroz informó detalladamente de la manera como las tropas italianas y alemanas llegaron a algunos pueblos de la zona y el Comité acordó nombrar una delegación para que se desplace a la provincia de Castellón, recorriendo las comarcas...

EL SECRETARIO MILITAR DIÓ CUENTA DE LA MARCHA DEL RECLUTAMIENTO DE BATALLONES DE VOLUNTARIOS Y DIJO QUE EL COMITÉ PROVINCIAL DE ALBACETE HA COMUNICADO QUE EN UN PLAZO NO SUPERIOR A TRES DIAS ESTARÁ ORGANIZADO UN BATALLÓN. EN EL RESTO DE LA REGION, EL ACUERDO DE CREACION DE ESTOS BATALLONES HA SIDO ACOGIDO CON GRAN ENTUSIASMO. SOLAMENTE EN LA PROVINCIA DE VALENCIA PASAN YA DE 600 VOLUNTARIOS LOS INSCRITOS. LA COMARCA DE SUECA SE HA COMPROMETIDO A ORGANIZAR DOS COMPANIAS.

EN LOS FRENTES DE MADRID SE PRODUCE UNA LIGERA ESCARAMUZA

Madrid. — Esta madrugada, después de percibirse tres voladuras de alguna intensidad, hubo una escaramuza en la parte Noroeste del frente de Madrid. El combate finalizó con una nueva intervención de nuestra artillería.

TELEGRAMA DE COMPANYS A MIAJA

Madrid. — El presidente de la Generalidad ha enviado el siguiente despacho al general en jefe de la agrupación de Ejércitos: "En estos momentos de intensa lucha en defensa de la República española, pláceme, en nombre del Gobierno de la Generalidad y en el mío propio, testimoniarle nuestros sentimientos de afecto y consideración y

nuestra emocionada y calurosa salutación a las fuerzas de su mando.

CONDENADOS A MUERTE POR DERROTISMO

Barcelona. — Entre las causas votadas durante las últimas veinticuatro horas por el Tribunal de guardia núm. 2, figura una por derrotismo, en la que han sido condenados a muerte Emilio y Javier Rueda e Hilario Argimbaum.

JESUS HERNANDEZ HACE SU PRESENTACION OFICIAL

Madrid. — Esta mañana estuvo en el cuartel general, para presentarse en su nuevo cargo de Comisario general de los Ejércitos del Centro, Sur y Levante, el ex ministro Jesús Hernández, quien cambió impresiones con el general Miaja.

EN NICARAGUA ESTALLO UN MOVIMIENTO MILITAR

Managua. — Los periódicos nicaragüenses dicen que ha estallado una sublevación militar en Honduras, dirigida por los generales Gilberto Díaz Yelada y Rufino Solís.

Parece que los rebeldes han ocupado todos los cuarteles y varios edificios oficiales.

ROOSEVELT VA A COMENTAR EL ACUERDO ANGO-ITALIANO

Washington. — Se asegura que el presidente Roosevelt va a hacer unas declaraciones sobre la política realista en lo relativo al acuerdo anglo-italiano; pero estas declaraciones no deberán ser interpretadas, según los círculos diplomáticos, como un anuncio de que los Estados Unidos se preparan a seguir la política inglesa.

todo el material de guerra que volcaron sobre nuestra Patria con la pretensión de exterminarnos, se les están haciendo ya inútiles para seguir avanzando. Y la ofensiva, al fin, será frustrada, quedando destruidos una vez más todos sus cálculos.

Tienen ellos mucha prisa por concluir, pueden ser sorprendidos en el robo por la batalla que forzosamente ha de librarse Europa contra las minorías fascistas. Porque extensas sectores de la opinión europea que en un principio nos miraban con indiferencia o con hostilidad, al ver la verdad de nuestra guerra se crispan y se inclinan a nuestro favor. Y los militares traidores y sus jefes extranjeros ven nuevamente que sus esfuerzos se estrellan, y que la terminación de la guerra está lejana y confusa.

Sus inteligencias limitadas, quedan atónitas ante esta nueva sorpresa que el pueblo español les tenía reservada.

Napoleón, mucho más inteligente que los dictadores fascistas, halló también en España sorpresas que contribuyeron a precipitarle en el fracaso. El pensaba que la guerra de España no le costaría más de doce mil hombres, y perdió trescientos mil.

Y luchaba también entonces contra traidores de dentro del país, a la cabeza de los cuales se encontraban los Borbones.

Cuando los italianos y los alemanes tengan que abandonar, al fin, nuestra nación, habrán de reconocer que José Bonaparte tenía razón cuando escribió, después de su huida de España: "Este país y este pueblo no se parecen a ningún otro."

Esta definición certera de nuestra España la volvemos a escribir ahora nosotros, con nuestra sangre. Y de esta sangre con que los españoles regamos España, nacerá la alegría futura de vivir independientes y dignos, en medio de un mundo que se resiste a levantarse por su independencia y por su dignidad.

Ministerio de Hacienda y Economía

SUBSECRETARIA DE ECONOMIA. DIRECCION GENERAL DE COMERCIO

AVISO

Se pone en conocimiento del público que por este Ministerio se ha dispuesto, en virtud de Orden de 9 de Abril corriente, que mientras no se restablezcan las comunicaciones normales con Barcelona asuma todas las facultades ordinarias de la Dirección General de Comercio una Delegación de dicho Centro Directivo que al efecto se crea en Valencia con jurisdicción en las provincias del territorio leal de Levante, Centro y Andalucía.

Dicha Delegación ha quedado instalada en las Oficinas del S. O. I. V. R. E., calle de Jorge Juan, número 24, entresuelo.

"HELIOS"
Revista vegetariana naturalista
De venta en el kiosco de la Plaza de la Independencia
Ejemplar: 0'30 ptas.

En la hora de los mayores esfuerzos

Los invasores de España tendrán que repetir después de su fracaso lo que dijo José Bonaparte: «Este país y este pueblo no se parecen a ningún otro»

Hitler y Mussolini no acertaron a medir la vitalidad de España. En un principio creyeron que eran suficientes unos tanques para dominarla. Luego se vieron en la necesidad de aumentar sus técnicos y enviar a nuestro país numerosos carros de combate. Pero la guerra devoraba pronto todo cuanto enviaban. El material más moderno de que disponían desconcertaba en los primeros momentos a los milicianos, que se veían ante máquinas al parecer invencibles. Sus desconocimientos militares hubieron de suplirlos con heroísmo y decisión de no ser vencidos, que se arrancaban del fondo del alma. Y los alemanes y los italianos aprendieron entonces lo que puede un pueblo desarmado, contra los más modernos medios de lucha.

Lo que para los invasores parecía una empresa sencilla, que se iba a resolver en pocos meses, se alargaba y se erizaba cada vez de mayores dificultades. Esta equivocación de los dos dictadores no era hija tan sólo de su soberbia y de su visión simplista. Contribuyeron a equivocarlos los militares traidores que se creían representantes de España. Como conocían su cobardía, creían que el pueblo español era de la misma calidad. En ellos vivía un instinto cetero de impotencia. Noventa y cinco mil oficiales habían estado peleando durante años y años en Marruecos contra unos miles de moros desarmados, hambrientos y desarmados. Todo un esfuerzo de treinta años de campaña se vino de pronto a bajo con la vergonzosa derrota de Annual. Y para poder terminar con la guerra marroquí tuvieron, al fin, que pedir ayuda a Francia. La zona española de Marruecos no tiene más extensión que Extremadura. Estaba muy poco habitada. No eran más de seis o siete mil moros los que derrotaron en el Rif, en Xauen y en Ybala a un ejército de trescientos mil hombres, con cañones y aeroplanos de bombardeo. Los hombres que valían se ahogaban dentro de aquel ejército incapaz y desmoralizado. Y los cabezallas que luego se sublevaron contra España, achacaban estas derrotas a los pobres soldados españoles, a quienes hacían vivir entre

piojos, hambrientos y sometidos a la más vil de las humillaciones.

...

¿Que tenía que ver el pueblo español con la guerra de Marruecos? La llamada acción civilizadora suponía exclusivamente el negocio para unos cuantos. Eran los dividendos fantásticos de las minas del Rif que disfrutaban Romanones y otros comanches. Eran los escandalosos manejes de Juan March, con sus contrabandos de armas y su monopolio de tabacos, eran los ascensos de los jefes militares y sus adláteres civiles. Los hijos de las familias pudientes se libraban de ir a Marruecos por mil o dos mil pesetas. Y los obreros y los campesinos marchaban, más como penados que como combatientes. Estaban depauperados por la miseria que reinaba en España entre las clases humildes. Y renegaban de aquellos que les obligaban a marchar contra pobres gentes que no les inspiraban odio. Había una expresión popular que expresaba todo el sentimiento del pueblo respecto de aquella guerra. Los soldados "iban al matadero". Eran conducidos, efectivamente, a morir de disentería o de paludismo, como si fueran rebaños de bestias a las que había que sacrificar, sin provecho alguno para España.

Los militares españoles creían conocer al pueblo español en estos seres resignados, débiles, vencidos. Los dictadores de Italia y Alemania creyeron a sus informadores, y llevan veinte meses aprendiendo quién es España. Y terminarán de conocerla cuando muerdan su derrota.

Porque la sorpresa que para ellos representó Madrid y Guadalajara está surgiendo ahora con mucha más intensidad. Es el pueblo organizado de España el que responde ahora con un vigor formidable y con una unidad prieta, que hasta ahora no tuvo nunca.

Cuando los dictadores nos creían ya agotados, España se alza con más fuerza que nunca. Y cien mil voluntarios se disponen a empuñar las armas. Y cincuenta mil más, a coger la pala y el pico para construir fortificaciones inexpugnables. Los centenares de aviones de bombardeo y

No aguardar... las Divisiones... rios de la Juv... puesto de hon... contra el inva... nal. Empuña... cha a comba... pendencia de... ta

Más volunt... Divisiones d...

Puesta, en pl... voluntarios de... gadas éstas al... terminar, por el... impuesto la Juv... el logro final de... derrota total del... nal, que quiere co... una segunda Ab... necesario que lo... acudan a inscri... SIONES DE VO... luchar contra el... Tú, camarada... lucha en estas D... dir inmediatamente... tu patria en pe... pertenecer a dich... ser un orgullo pa... Hoy más que... nuestros pueros... Acude a alistat... DIVISIONES D... Yvenes: la cor... Y LUGHAR

Cuando los h... germánicas... ricas han lo... Mediterráneo... debe esperar... pañol acende... grear en la... jóvenes volu... está tu puere... combate juve... lo

Consejo... SIGUE EL REP... DE C... mañana contin... carne de cordero... ticket núm. 22... clonamiento. El reparto de... a la camarería... José Pelá, habit... y Seia de Fabr... criendo a los ci... números 16, 17... ncería de la viu... en la caseta del... racionará a las... 22, 23, 24 y 25.

REPARTO D... M...

Según nos ha... ejero de Abasto... fana se precede... parto de arroz e... vil, pudiéndose a... núm. 23 de la U...

Casa de... Asistencias... mente: Miguel Nebot... fué asistido de... en el labio sup... metros de exten... pezar con otro... —José Santama... años, erosión en... esguince de la a... mana del pie de... una caída. Leve... —Joaquín Sales... de una herida in... do de la mano... al abrir un bote...

No aguardar más, jóvenes. En las Divisiones de Voluntarios de la Juventud tienes un puesto de honor para luchar contra el invasor internacional. Empuña el fusil y marcha a combatir por la independencia de nuestras libertades.

Más voluntarios para las Divisiones de la Juventud!

Puesta, en pie las dos Divisiones de Voluntarios de la Juventud y entregadas éstas al Gobierno, no hay que terminar, por ello, la tarea que se ha impuesto la Juventud española hasta el logro final de su aspiración con la derrota total del invasor internacional, que quiere convertir a España en una segunda Abisinia. Para ello es necesario que los jóvenes españoles acudan a inscribirse a estas DIVISIONES DE VOLUNTARIOS para luchar contra el fascismo.

Tú, camarada, tienes un puesto de lucha en estas Divisiones, y debes acudir inmediatamente sin titubear, pues tu patria en peligro así lo exige, y el pertenecer a dichas divisiones ha de ser un orgullo para tí. Hoy más que nunca, firmes en nuestros puestos de lucha. Acude a alistarte sin vacilar en las DIVISIONES DE VOLUNTARIOS. Jóvenes: la consigna es RESISTIR Y LUCHAR.

Cuando las hordas invasoras germánicas, italianas y moriscas han logrado llegar al Mediterráneo, la juventud no debe esperar más. Joven español acude hoy mismo a ingresar en las divisiones de jóvenes voluntarios donde está tu puesto de lucha. ¡Al combate joven, la Patria te lo exige!

Consejo municipal

SIGUE EL REPARTO DE CARNE DE CORDERO

Mañana continuará el reparto de carne de cordero al vecindario con el ticket núm. 22 de la libreta de racionamiento.

El reparto de mañana corresponde a la carnicería núm. 4, propiedad de José Peiró, habitante en la calle Díez y Seis de Febrero, núm. 64, abasteciendo a los clientes de las tiendas números 16, 17, 18, 19 y 20, y la carnicería de la viuda de Peris, situada en la caseta del mercado núm. 8, que racionará a las tiendas números 21, 22, 23, 24 y 25.

REPARTO DE ARROZ PARA MAÑANA

Según nos ha comunicado el conserje de Abastos, Vicente Arnal, mañana se procederá a efectuar un reparto de arroz entre la población civil, pudiéndose adquirir con el ticket núm. 23 de la libreta.

Casa de Socorro

Asistencias practicadas últimamente:

Miguel Nebot Peña, de 49 años, fué asistido de una herida contusa en el labio superior, de tres centímetros de extensión, producida al tropezar con otro individuo. Leve.

José Santamaría Martínez, de 57 años, erosión en el tobillo derecho y esguince de la articulación tibio-tarsiana del pie derecho, producidas en una caída. Leve.

Joaquín Sales Porcar, de 25 años, de una herida incisa en el dedo gordo de la mano derecha, producida al abrir un bote de conserva. Leve.

F. U. E. Cámara Federal Ampliada

Los momentos trágicos porque atraviesa nuestra querida España hacen necesario el apoyo de todas las fuerzas antifascistas que luchan en estos momentos por el logro de sus libertades.

La situación de la provincia de Castellón no es todo lo halagüeña que sería de desear. El fascismo internacional, al servicio del crimen y de la barbarie, ha invadido el suelo de nuestra patria hispánica.

Los estudiantes de la F. U. E., que representamos la avanzadilla de los estudiantes antifascistas, que hemos sabido con nuestro tesón y entusiasmo derrocar un régimen podrido como era la monarquía, vamos a celebrar en estos momentos una Cámara Federal Ampliada.

En esta reunión se plantearán todos los problemas de cara a la guerra, se darán a conocer a toda la juventud cuáles son los problemas que los estudiantes deseamos que sean abordados con mayor prontitud, con el fin de acelerar la victoria final.

¿Qué beneficios reportará nuestra Cámara Federal Ampliada?

Inevitablemente, toda reunión que la juventud estudiantil haya tenido, ha reportado una serie grande de enseñanzas, no tan solo a los mismos estudiantes sino también a la juventud en general.

Con ella demostraremos a la juventud que tenemos muchos problemas comunes, que deseamos resolverlos conjuntamente, que nuestras ansias de libertad y de progreso son cada día mayores y, como colofón, que deseamos marchar al unísono con ella.

¿Qué tareas abordará nuestra Cámara Federal?

Aparte de las tareas profesionales, que necesariamente serán tratadas y resueltas con toda justicia, nuestra Cámara Federal tratará problemas como son: Reforzamiento de la unidad de toda la juventud española, movilización de la juventud, tareas comunes en la retaguardia y en los frentes, y otras muchas de tanta o más importancia.

¿Qué trabajos se nos presentan a los estudiantes en torno a nuestra Cámara Federal Ampliada?

Todo estudiante debe comprender que de nuestra Cámara han de salir nuevos métodos de trabajo, han de ser reforzados los viejos y que en ella se hallarán las soluciones a todos los problemas profesionales que tengan planteados en su respectivo centro de enseñanza.

Entonces, uno de los principalísimos trabajos que se nos presentan es el de hacer comprender a los pocos estudiantes que se encuentran alejados moralmente de nuestra lucha, el carácter de ella y cuáles son los beneficios que hasta ahora ha obtenido el estudiante y cuáles son los que obtendrá en premio a su arduo trabajo.

Y, finalmente, hacer comprender a la juventud obrera y campesina quiénes son los estudiantes de la F. U. E., quiénes son los estudiantes antifascistas, dispuestos en todo momento a que haga mella en sus carnes la consigna de: "sustituir el libro por el fusil", como lo estamos ya demostrando.

Estas son las tareas principales que todo estudiante debe acometer lo más pronto posible, y con ello contribuirá a que nuestra reunión tenga la importancia que por las circunstancias en que se celebra, se merece.

SECRETARIA DE PROPAGANDA.

Información judicial

TOMAS DE POSESION

Esta mañana han tomado posesión de sus cargos, el Juez Especial, para los delitos de rebelión, en esta provincia, don Juan Romero Montañinos, y el Juez de Instrucción de la capital, don Feliciano Alvarez Chesetra.

Gobierno Civil

INSPECCIONANDO LOS SERVICIOS DEL PUERTO

Esta mañana el gobernador ha girado su anunciada visita al puerto de Castellón, inspeccionando todos los servicios del mismo.

De sus declaraciones se desprende un franco optimismo y excelente impresión respecto a esta visita, habiendo encontrado debidamente atendidas todas las exigencias del servicio y pudiendo comprobar el elevado tesón que imprimen los trabajadores sin excepción alguna en sus faenas para que no se interrumpan un solo momento aquellas necesidades que el tráfico reclama.

También hoy han sido numerosas las visitas que han acudido al Gobierno civil para ponerse a las órdenes del nuevo gobernador, entre ellas muchas de los pueblos de la provincia y de organizaciones de tipo político y sindical.

AVISO SOBRE VISITAS Y CONSULTAS

Con el fin de que el señor Gobernador pueda informarse detenida y personalmente de los numerosos asuntos que en este Centro Oficial se tienen planteados, y al objeto de evitar molestias a los particulares y comisiones con la pérdida de tiempo, a partir del día de hoy recibirá en su despacho oficial a las siguientes horas:

De diez a trece de la mañana, a todos los centros oficiales y comisiones de los mismos.

Desde las trece a las catorce horas, diariamente, a cuantas visitas de índole particular deseen hacerle.

De cinco a ocho de la tarde, a los componentes del Frente Popular Antifascista, organismos sindicales y partidos políticos, y

De diez a once de la noche al Jefe del Cuerpo de Seguridad (Grupo Uniformado) y al Comisario de Investigación y Vigilancia, Jefe del Grupo Civil del mismo Cuerpo.

Se espera el más exacto cumplimiento en este horario, que ha de facilitar enormemente el despacho del Gobernador y que ha de beneficiar a los visitantes, a los que evitará las molestias de una larga espera, con la consiguiente pérdida de tiempo.

Castellón, 20 de abril de 1938. F. RODRIGUEZ.

Consejo provincial

SUSCRIPCION PRO-HOSPITAL

El Consejo Municipal de Costur, participa haber abierto entre el vecindario del mismo, la suscripción destinada a recaudar fondos con destino a la reparación de los grandes desperfectos ocasionados en el Hospital provincial por los recientes bombardeos de la aviación fascista, encabezando la misma, dicho Consejo, con la cantidad de cien pesetas.

Digna de elogio es la conducta del citado Consejo, que cabe fundadamente esperar sirva de ejemplo a los demás Consejos Municipales de la provincia.

Boletín Oficial

Esta publicación, en el número del martes, 19, inserta:

Una Orden de Comunicaciones, Transportes y Obras Públicas, creando, con carácter eventual, la Oficina Técnica del Subsecretariado.

Ordenes de Instrucción Pública Sanidad, relativas a la Lucha contra las enfermedades venéreas, Lepra y Dermatitis, y suspensión indefinida del Instituto de Recreación de Invalidos.

Se vende

una tartana casi nueva. Razón en esta Administración.

Rememorando procedimientos antiguos

Crispa los nervios solamente el considerar que la clase proletaria parece —según opinión de los que todo lo monopolizan— que no tiene derecho a vivir. Así lo creen y lo atestiguan con sus infamantes hechos. Llegamos veinte siglos en que se viene reconociendo que la libertad es la madre legítima de la civilización; pero por doquier, a pesar de esas afirmaciones verídicas, no es menester cavilar mucho para demostrar que continuamente se atenta contra esa libertad tan preconizada, y esto no supone otra cosa que los malvados, locos y estúpidos criminales apologistas y defensores del capitalismo, deslumbrados por el espejuelo de las riquezas y de la desmedida y egoísta ambición, quisieran que el mundo fuese convertido en un cárcel inmensa y tenerlo bajo su tutela y sometido a su repugnante férula.

Pero, a pesar de que el mundo se halla envuelto en una ola de cobardía, excepto en alguna que otra nación, y, sobre todo, España, que en la actual conmovión social que padece está en vías de obtener el mayor de los triunfos, dado su esfuerzo colectivo y su gallardía de no estar dispuesta en manera alguna a someterse ni soportar por un sólo momento más la odiosa tiranía capitalista, militar y sacerdotal, que la habían tenido sumida en la abyección más indignante.

Las clases directoras, tan criminales como enemigas de toda conquista de la razón, de la verdad y de la justicia, escudadas en un tópico bastante usado, mal llamado honor, dominadas con todo su entusiasmo salvaje por la fiebre de oro y riquezas, perdida toda la noción de dignidad, divinizando los intereses materiales, hicieron de España un manantial de impurezas, creando un cuerpo "benedicido" de criminales enfurecidos, cuya mayor gloria, siguiendo las consignas de sus "amos" en todo momento, era arrojarlos como mastines sobre los indefensos trabajadores, cuando tenían la "osadía" de pedir pan y trabajo; acorralándolos, martirizándolos, cuando eran detenidos por el más fútil motivo, y a los más rebeldes, a los más decididos, al ver conducidos a las ergástulas, simulando una fuga se les fusilaba por la espalda, cumpliendo su trágica misión de verdugos y asesinos de la más baja estofa, dignos émulos de sus maestros, los Arlegui y Martínez Anido, de funesta memoria.

Y todavía aquellos gobiernos que en diferentes etapas desgobernaron al país abogaban por hacer prevalecer a toda costa sanas costumbres, cuando ellos eran los primeros especuladores de las leyes que inventaban, y las sanas costumbres brillaban por su ausencia, no viviendo la clase trabajadora, sino vegetando en un inmenso presidio en que habían convertido el suelo nacional.

Pretendían, sin duda, que la civilización se pervirtiera de tal manera, que degenerase en un vil mercado de conciencias atrofiadas; pero fracasaron ruidosamente, a pesar de todas las leyes absurdas dictadas para hacer abortar los planes concebidos por la clase trabajadora, que harta de sufrimientos y vejaciones, con entereza y decisión firme, se había propuesto acabar con este estado de cosas, rebelándose ante la actitud de los tiranos, que a toda costa pretendían que la fuerza prevaleciese ante la razón.

ESPARTACO

Jóvenes.

Responded a la llamada de alistamiento. Ningún remiso, ningún vacilante. De nuestra división depende el futuro de España y el porvenir de la joven generación. Para ello ingresa en la División heroica de Carabineros.

¡Voluntarios! Más voluntarios para formar la División de Carabineros

La juventud que el 7 de noviembre de 1936 supo parar y vencer a los enemigos del pueblo español a las puertas de Madrid, se apresta para repetir aquella gesta heroica en el Mediterráneo.

Fuimos la juventud la que, en un impulso generoso y al grito de "¡No pasarán!", combatió un día y otro hasta conseguir que el enemigo abandonara las puertas de Madrid y la tranquilidad renaciera en la capital de la España republicana.

Pues bien, jóvenes españoles: el Mediterráneo ha de ser y será para el fascismo internacional (que en guerra de invasión ha llegado a España con la complicidad de unos militares perjuros y traidores, los mismos que en los campos africanos demostraron mil veces ser unos cobardes ante unas cábilas salvajes y sin organización alguna) lo que fué el Marne en la guerra del 14-18; pero, ello sólo lo conseguiremos por el esfuerzo de todos, acudiendo como un solo hombre al llamamiento de la J. S. U. para el ingreso en la DIVISION DE CARABINEROS.

¡Jóvenes o adultos no movilizados! ¡Reclutas del 27 y 41: un puesto de lucha os espera en la DIVISION DE CARABINEROS!

¡Todos a las filas de la División heroica de Carabineros! ¡España necesita de vosotros!

Muros de cemento y de bayonetas firmes!

La resistencia de nuestro Ejército popular quebrantará al enemigo.

Hay que reforzar las divisiones actuales con miles de voluntarios más.

¡Castellonenses! ¡Hijos de la Plana! Todos a las Divisiones Gloriosas de Carabineros de Castellón.

REFUGIOS

Cámara Oficial de Comercio

Para hacerle entrega de una comunicación de los ferrocarriles del Norte, sobre una mercancía facturada en Vinaroz para Valencia, interesa conocer el domicilio del remitente D. Sánchez.

Castellón 20 de Abril de 1938.

El Presidente, AMADEO RIBO.

LEA USTED

Heraldo de Castellón

Toda la España republicana patentiza su adhesión al general Miaja

PARTE DE GUERRA EJERCITO DE TIERRA

ESTE. — En el sector de Sort, al norte del río Magdalena, nuestras fuerzas han reconquistado los pueblos de Farrera y Burch y la cota 1.067.

Esta madrugada el enemigo inició en la zona de Trepmp un ataque con dirección a Rot de la Santa, tratando de infiltrarse por los barrancos de La Molina y de la Santa, con el propósito de envolver las posiciones propias de este sector. La resistencia de nuestras armas la obligó a cambiar la dirección de su ataque, que realiza ahora hacia Sierra Pesonada.

En el sector de Tortosa, nuestras tropas, por conveniencias tácticas, se han establecido en posición sobre la orilla izquierda del Ebro.

Al sur de este río el enemigo atacó ayer entre Calí y Benicarló, fuertemente apoyado por aviación y tanques, utilizando todas las vías de penetración; pero a excepción de una pequeña infiltración hacia Tírig, fué rechazado rotundamente, incendiándole dos tanques, averiándole varios y poniendo en fuga a los demás.

Nuestros cazas ametrallaron con gran eficacia sus concentraciones.

Hoy ha continuado el ataque rebelde, sin lograr otra cosa que una ligera infiltración en la proximidad de la costa.

En los demás ejércitos, sin noticias de interés.

DISPOSICIONES DEL DIARIO OFICIAL DE DEFENSA NACIONAL

Barcelona. — El Diario Oficial del ministerio de Defensa Nacional publica unas disposiciones designando para el cargo de los servicios de la Comisaría general de Electricidad al Ingeniero industrial don Miguel Rovira, confiriéndole la asimilación de coronel de Ingenieros y que pasen agregados al servicio de dicho comisariado a otros ingenieros.

Por otra orden se dispone que el teniente coronel de Infantería, don Antonio Gil Otero, pase destinado a la Escuela Popular de Guerra y que el también teniente coronel don Anselmo Ampoba pase al cuadro eventual del Ejército de Levante.

ESTADISTICA DE SERVICIOS REALIZADOS POR LA DIRECCION GENERAL DE ABASTECIMIENTOS

Barcelona. — La dirección general de Abastecimiento ha hecho pública la estadística de los servicios realizados.

Según ella, se han hecho, desde el 15 de septiembre de 1937 al 1.º de Marzo de 1938, 11.845 decomisos en el territorio autónomo, importando las mercancías 919.926 pesetas y 255 desde el 15 de febrero al primero de abril hechos por el delegado de la dirección general de Cataluña, valorando las mercancías, al precio de tasa, en 759.652 pesetas. Ha impuesto 1.009 multas por infracción de precios de tasa, intercambio, oculación, acaparamiento, faltas de gula de circulación y otras causas, por un importe de 1.511.414 pesetas. Esto, hasta finales de marzo y, además, por otros tribunales se han impuesto multas, por iguales faltas, por un importe de 810.000 pesetas.

En resumen: los decomisos han sido 12.100 y el importe de las mercancías, 1.279.579 pesetas; las multas, 1.361, con una cuantía de pesetas 2.321.414 y, además, se han impuesto 131 penas de privación de libertad.

EL PERSONAL DE LA BASE NAVAL DE CARTAGENA EXPRESA SU ADHESION AL GENERAL MIAJA

Madrid. — El jefe de la Base Naval de Cartagena y diversos miembros de la misma han visitado al general Miaja para expresar su adhesión incondicional y ponerse a sus órdenes para cuanto sea preciso, no obstante depender directamente del Gobierno.

OFRECIMIENTOS AL GENERAL MIAJA

Madrid. — La Liga de mutilados de guerra ha dirigido un escrito al general Miaja, felicitándole, por haber sido promovido al mando de los Ejércitos del Centro, Levante y Andalucía y ofreciéndole con el mayor entusiasmo.

VIRILES PALABRAS DE MARIANO R. VAZQUEZ A LOS COMBATIENTES

Madrid. — El secretario general del Comité Nacional de la C. N. T., Mariano R. Vázquez, en un escrito dirigido a los combatientes, les dice:

La Historia la escriben los héroes, los hombres machos; no los vacilantes ni los cobardes. Tú tienes que ser héroe, macho, y vencerás. Piensa siempre que un español idealista pesa mucho más que un italiano, un alemán o un español renegado, juntos. Por estábamos en julio y éramos menos; sin embargo, vencimos. ¿Quieres renunciar ahora a la victoria, cuando tienes más posibilidades para lograrla?

REUNION DEL COMITE REGIONAL DE LAS JUVENTUDES LIBERTARIAS DE LEVANTE

Valencia. — En la reunión celebrada hoy por el Comité regional de las Juventudes Libertarias de Levante, el secretario de la comarca de Vinaroz informó detalladamente de la manera como las tropas italianas y alemanas llegaron a algunos pueblos de la zona y el Comité acordó nombrar una delegación para que se desplace a la provincia de Castellón, recorriendo las comarcas.

El secretario militar dió cuenta de la marcha del reclutamiento de batallones de voluntarios y dijo que el Comité provincial de Albacete ha comunicado que en un plazo no superior a tres días estará organizado un Batallón. En el resto de la región, el acuerdo de creación de estos batallones ha sido acogido con gran entusiasmo. Solamente en la provincia de Valencia pasan ya de 600 voluntarios los inscritos. La comarca de Sueca se ha comprometido a organizar dos compañías.

EN LOS FRENTE DE MADRID SE PRODUCE UNA LIGERA ESCARAMUZA

Madrid. — Esta madrugada, después de percibirse tres voladuras de alguna intensidad, hubo una escaramuza en la parte Noroeste del frente de Madrid. El combate finalizó con una nueva intervención de nuestra artillería.

TELEGRAMA DE COMPANYS A MIAJA

Madrid. — El presidente de la Generalidad ha enviado el siguiente despacho al general en jefe de la agrupación de Ejércitos:

"En estos momentos de intensa lucha en defensa de la República española, pláceme, en nombre del Gobierno de la Generalidad y en el mío propio, testimoniarte nuestros sentimientos de afecto y consideración y

nuestra emocionada y calurosa salutación a las fuerzas de su mando.

CONDENADOS A MUERTE POR DERROTISMO

Barcelona. — Entre las causas vistas durante las últimas veinticuatro horas por el Tribunal de guardia núm. 2, figura una por derrotismo, en la que han sido condenados a muerte Emilio y Javier Rueda e Hilario Argimbaum.

JESUS HERNANDEZ HACE SU PRESENTACION OFICIAL

Madrid. — Esta mañana estuvo en el cuartel general, para presentarse en su nuevo cargo de Comisario general de los Ejércitos del Centro, Sur y Levante, el ex ministro Jesús Hernández, quien cambió impresiones con el general Miaja.

En la hora de los mayores esfuerzos

Los invasores de España tendrán que repetir después de su fracaso lo que dijo José Bonaparte: «Este país y este pueblo no se parecen a ningún otro»

Hitler y Mussolini no acertaron a medir la vitalidad de España. En un principio creyeron que eran suficientes unos timoteros para dominarla. Luego se vieron en la necesidad de aumentar sus técnicos y enviar a nuestro país numerosos carros de combate. Pero la guerra devoraba pronto todo cuanto enviaban. El material más moderno de que disponían desconcertaba en los primeros momentos a los milicianos, que se veían ante máquinas al parecer invencibles. Sus desconocimientos militares hubieron de suplirlos con heroísmo y decisión de no ser vencidos, que se arrancaban del fondo del alma. Y los alemanes y los italianos aprendieron entonces lo que puede un pueblo desarmado, contra los más modernos medios de lucha.

Lo que para los invasores parecía una empresa sencilla, que se iba a resolver en pocos meses, se alargaba y se erizaba cada vez de mayores dificultades. Esta equivocación de los dos dictadores no era hija tan sólo de su soberbia y de su visión simplista. Contribuyeron a equivocarlos los militares traidores que se creían representantes de España. Como conocían su cobardía, creían que el pueblo español era de la misma calidad. En ellos vivía un instinto cetero de impotencia. Novecientos y pico de generales y más de veinte mil oficiales habían estado peleando durante años y años en Marruecos contra unos miles de moros desarmados, hambrientos y desarmados. Todo un esfuerzo de treinta años de campaña se vino de pronto a bajo con la vergonzosa derrota de Annual. Y para poder terminar con la guerra marroquí tuvieron, al fin, que pedir ayuda a Francia. La zona española de Marruecos no tiene más extensión que Extremadura. Estaba muy poco habitada. No eran más de seis o siete mil moros los que derrotaron en el Rif, en Xauen y en Yebala a un ejército de trescientos mil hombres, con cañones y aeroplanos de bombardeo. Los hombres que valían se ahogaban dentro de aquel ejército incapaz y desmoralizado. Y los cabezillas que luego se sublevaron contra España, achacaban estas derrotas a los pobres soldados españoles, a quienes hacían vivir entre

EN NICARAGUA ESTALLO UN MOVIMIENTO MILITAR

Managua. — Los periódicos nicaragüenses dicen que ha estallado una sublevación militar en Honduras, dirigida por los generales Gilberto Díaz Yelada y Rufino Solís.

Parece que los rebeldes han ocupado todos los cuarteles y varios edificios oficiales.

ROOSEVELT VA A COMENTAR EL ACUERDO ANOLO-ITALIANO

Washington. — Se asegura que el presidente Roosevelt va a hacer unas declaraciones sobre la política realista en lo relativo al acuerdo anglo-italiano; pero estas declaraciones no deberán ser interpretadas, según los círculos diplomáticos, como un anuncio de que los Estados Unidos se preparan a seguir la política inglesa.

todo el material de guerra que volcaron sobre nuestra Patria con la pretensión de exterminarnos, se les están haciendo ya inútiles para seguir avanzando. Y la ofensiva, al fin, será frustrada, quedando destruidos una vez más todos sus cálculos.

Tienen ellos mucha prisa por concluir, pueden ser sorprendidos en el robo por la batalla que forzosamente ha de librar Europa contra las minorías fascistas. Porque extensas sectores de la opinión europea que en un principio nos miraban con indiferencia o con hostilidad, al ver la verdad de nuestra guerra se crispan y se inclinan a nuestro favor. Y los militares traidores y sus jefes extranjeros ven nuevamente que sus esfuerzos se estrellan, y que la terminación de la guerra está lejana y confusa.

Sus inteligencias limitadas, quedan atónitas ante esta nueva sorpresa que el pueblo español les tenía reservada.

Napoleón, mucho más inteligente que los dictadores fascistas, halló también en España sorpresas que contribuyeron a precipitarle en el fracaso. El pensaba que la guerra de España no le costaría más de doce mil hombres, y perdió trescientos mil.

Y luchaba también entonces contra traidores de dentro del país, a la cabeza de los cuales se encontraban los Borbones.

Cuando los italianos y los alemanes tengan que abandonar, al fin, nuestra nación, habrán de reconocer que José Bonaparte tenía razón cuando escribió, después de su huida de España: "Este país y este pueblo no se parecen a ningún otro."

Esta definición certera de nuestra España la volvemos a escribir ahora nosotros con nuestra sangre. Y de esta sangre con que los españoles regamos España, nacerá la alegría futura de vivir independientes y dignos, en medio de un mundo que se resiste a levantarse por su independencia y por su dignidad.

Ministerio de Hacienda y Economía

SUBSECRETARIA DE ECONOMIA. — DIRECCION GENERAL DE COMERCIO

AVISO

Se pone en conocimiento del público que por este Ministerio se ha dispuesto, en virtud de Orden de 9 de Abril corriente, que mientras no se restablezcan las comunicaciones normales con Barcelona asuma todas las facultades ordinarias de la Dirección General de Comercio una Delegación de dicho Centro Directivo que al efecto se crea en Valencia con jurisdicción en las provincias del territorio leal de Levante, Centro y Andalucía.

Dicha Delegación ha quedado instalada en las Oficinas del S. O. I. V. R. E., calle de Jorge Juan, número 24, entresuelo.

"HELIOS"
Revista vegetariana naturalista
De venta en el kiosco de la Plaza de la Independencia
Ejemplar: 0'30 ptas.

No aguardar más las Divisiones de la Juventud puesto que el honor contra el invasor sal. Empuña el cha a combatir pendencia de n... tad

Más voluntarios Divisiones de

Puesta, en no las voluntarios de la gadana éstas al Gob... terminar, por ello, l... impuesto la Juventud el logro final de su derrota total del fa... al, que quiere conv... una segunda Abia... necesario que los acudan a inscribir... DIVISIONES DE VOL... luchar contra el fa... Tú, camarada, tu... lucha en estas Divi... dr inmediatamente tu patria en peligro pertenecer a dichas... ser un orgullo para... Hoy más que n... nuestros puertos de... Acude a alistarte DIVISIONES DE... Jvenes: la const... Y LUGHAR.

Cuando los hor... germánicos. It... rineas han log... Mediterraneo, debe esperar m... pañol acude h... preñar en las Jovenes volun... está tu puesto... combate joven... lo es

Consejo cíp

SIGUE EL REPA... DE CO

Mañana contin... carne de cordero a... ticket núm. 22 de... clonamiento.

El reparto de m... a la carnicería nú... José Peiró, habitan... y Seis de Febrero, diendo a los client... números 16, 17, 18... nicería de la v... en la caseta del m... racionará a las ti... 22, 23, 24 y 25.

REPARTO DE MAN

Según nos ha c... jejero de Abastos, f... ana se procederá... parto de arroz ent... dl, pudiéndose ad... núm. 23 de la lib...

Casa de

Asistencias p... mentes:

Miguel Nebot P... fué asistido de u... en el labio super... metros de extensió... pezar con otro in...

—José Santamar... años, erosión en e... esquinca de la art... lana del pie dere... una caída. Leve.

—Joaquín Sales P... de una herida incl... do de la mano d... al abrir un bote d...

No aguardar más, jóvenes. En las Divisiones de Voluntarios de la Juventud tienes un puesto de honor para luchar contra el invasor internacional. Empuña el fusil y marcha a combatir por la independencia de nuestras libertades.

Más voluntarios para las Divisiones de la Juventud!

Puesta, en pie las dos Divisiones de voluntarios de la Juventud y entregadas éstas al Gobierno, no hay que temer, por ello, la tarea que se ha impuesto la juventud española hasta el logro final de su aspiración con la derrota total del invasor internacional, que quiere convertir a España en una segunda Abisinia. Para ello es necesario que los jóvenes españoles acudan a inscribirse a estas DIVISIONES DE VOLUNTARIOS para luchar contra el fascismo.

Tú, camarada, tienes un puesto de lucha en estas Divisiones y debes acudir inmediatamente sin titubear, pues tu patria en peligro así lo exige, y el pertenecer a dichas divisiones ha de ser un orgullo para tí.

Hoy más que nunca, firmes en nuestros puestos de lucha.

Acude a alistarte sin vacilar en las DIVISIONES DE VOLUNTARIOS. Venes: la consigna es RESISTIR Y LUCHAR.

Cuando las hordas invasoras germanicas, italianas y moriscas han logrado llegar al Mediterraneo, la juventud no debe esperar más. Joven español acude hoy mismo a ingresar en las divisiones de jóvenes voluntarios donde está tu puesto de lucha. ¡Al combate joven, la Patria te lo exige!

Consejo municipal

SIGUE EL REPARTO DE CARNE DE CORDERO

Mañana continuará el reparto de carne de cordero al vecindario con el ticket núm. 22 de la libreta de racionamiento.

El reparto de mañana corresponde a la carnicería núm. 4, propiedad de José Peiró, habitante en la calle Díez y Seis de Febrero, núm. 64, abasteciendo a los clientes de las tiendas números 16, 17, 18, 19 y 20, y la carnicería de la viuda de Peris, situada en la caseta del mercado núm. 8, que racionará a las tiendas números 21, 22, 23, 24 y 25.

REPARTO DE ARROZ PARA MAÑANA

Según nos ha comunicado el conserje de Abastos, Vicente Arnal, mañana se procederá a efectuar un reparto de arroz entre la población civil, pudiéndose adquirir con el ticket núm. 23 de la libreta.

Casa de Socorro

Asistencias practicadas últimamente:

- Miguel Nebot Peña, de 49 años, fué asistido de una herida contusa en el labio superior, de tres centímetros de extensión, producida al tropezar con otro individuo. Leve.
- José Santamarta Martínez, de 57 años, erosión en el tobillo derecho y esguince de la articulación tibio-tarsiana del pié derecho, producidas en una caída. Leve.
- Joaquín Sales Porcar, de 25 años, de una herida incisa en el dedo gordo de la mano derecha, producida al abrir un bote de conserva. Leve.

F. U. E. Cámara Federal Ampliada

Los momentos trágicos porque atraviesa nuestra querida España hacen necesario el apoyo de todas las fuerzas antifascistas que luchan en estos momentos por el logro de sus libertades.

La situación de la provincia de Castellón no es todo lo halagüeña que sería de desear. El fascismo internacional, al servicio del crimen y de la barbarie, ha invadido el suelo de nuestra patria chica.

Los estudiantes de la F. U. E., que representamos la avanzadilla de los estudiantes antifascistas, que hemos sabido con nuestro tesón y entusiasmo derrocar un régimen podrido como era la monarquía, vamos a celebrar en estos momentos una Cámara Federal Ampliada.

En esta reunión se plantearán todos los problemas de cara a la guerra, se darán a conocer a toda la juventud cuáles son los problemas que los estudiantes deseamos que sean abordados con mayor prontitud, con el fin de acelerar la victoria final.

¿Qué beneficios reportará nuestra Cámara Federal Ampliada?

Inevitablemente, toda reunión que la juventud estudiantil haya tenido, ha reportado una serie grande de enseñanzas, no tan solo a los mismos estudiantes sino también a la juventud en general.

Con ella demostraremos a la juventud que tenemos muchos problemas comunes, que deseamos resolverlos conjuntamente, que nuestras ansias de libertad y de progreso son cada día mayores y, como colofón, que deseamos marchar al unísono con ella.

¿Qué tareas abordará nuestra Cámara Federal?

Aparte de las tareas profesionales, que necesariamente serán tratadas y resueltas con toda justeza, nuestra Cámara Federal tratará problemas como son: Reforzamiento de la unidad de toda la juventud española, movilización de la juventud, tareas comunes en la retaguardia y en los frentes, y otras muchas de tanta o más importancia.

¿Qué trabajos se nos presentan a los estudiantes en torno a nuestra Cámara Federal Ampliada?

Todo estudiante debe comprender que de nuestra Cámara han de salir nuevos métodos de trabajo, han de ser reforzados los viejos y que en ella se hallarán las soluciones a todos los problemas profesionales que tengan planteados en su respectivo centro de enseñanza.

Entonces, uno de los principalísimos trabajos que se nos presentan es el de hacer comprender a los pocos estudiantes que se encuentran alejados moralmente de nuestra lucha, el carácter de ella y cuáles son los beneficios que hasta ahora han obtenido el estudiante y cuáles son los que obtendrá en premio a su arduo trabajo.

Y, finalmente, hacer comprender a la juventud obrera y campesina quénes son los estudiantes de la F. U. E., quénes son los estudiantes antifascistas, dispuestos en todo momento a que haga mella en sus carnes la consigna de: "sustituir el libro por el fusil", como lo estamos ya demostrando.

Estas son las tareas principales que todo estudiante debe acometer lo más pronto posible, y con ello contribuirá a que nuestra reunión tenga la importancia que por las circunstancias en que se celebra, se merece.

SECRETARIA DE PROPAGANDA.

Información judicial

TOMAS DE POSESION
Esta mañana han tomado posesión de sus cargos, el Juez Especial, para los delitos de rebelión, en esta provincia, don Juan Romero Montestinos, y el Juez de Instrucción de la capital, don Feliciano Alvarez Chesetra.

Gobierno Civil INSPECCIONANDO LOS SERVICIOS DEL PUERTO

Esta mañana el gobernador ha girado su anunciada visita al puerto de Castellón, inspeccionando todos los servicios del mismo.

De sus declaraciones se desprende un franco optimismo y excelente impresión respecto a esta visita, habiendo encontrado debidamente atendidas todas las exigencias del servicio y pudiendo comprobar el elevado tesón que imprimen los trabajadores sin excepción alguna en sus faenas para que no se interrumpan un solo momento aquellas necesidades que el tráfico reclama.

También hoy han sido numerosas las visitas que han acudido al Gobierno civil para ponerse a las órdenes del nuevo gobernador, entre ellas muchas de los pueblos de la provincia y de organizaciones de tipo político y sindical.

AVISO SOBRE VISITAS Y CONSULTAS

Con el fin de que el señor Gobernador pueda informarse detenida y personalmente de los numerosos asuntos que en este Centro Oficial se tienen planteados, y al objeto de evitar molestias a los particulares y comisiones con la pérdida de tiempo, a partir del día de hoy recibirá en su despacho oficial a las siguientes horas:

De diez a trece de la mañana, a todos los centros oficiales y comisiones de los mismos.

Desde las trece a las catorce horas, diariamente, a cuantas visitas de índole particular deseen hacerle.

De cinco a ocho de la tarde, a los componentes del Frente Popular Antifascista, organismos sindicales y partidos políticos, y

De diez a once de la noche al Jefe del Cuerpo de Seguridad (Grupo Uniformado) y al Comisario de Investigación y Vigilancia, Jefe del Grupo Civil del mismo Cuerpo.

Se espera el más exacto cumplimiento en este horario, que ha de facilitar enormemente el despacho del Gobernador y que ha de beneficiar a los visitantes, a los que evitará las molestias de una larga espera, con la consiguiente pérdida de tiempo.

Castellón, 20 de abril de 1938. F. RODRIGUEZ.

Consejo provincial

SUSCRIPCION PRO-HOSPITAL

El Consejo Municipal de Costur, participa haber abierto entre el vecindario del mismo, la suscripción destinada a recaudar fondos con destino a la reparación de los grandes desperfectos ocasionados en el Hospital provincial por los recientes bombardeos de la aviación fascista, encabezando la misma, dicho Consejo, con la cantidad de cien pesetas.

Digna de elogio es la conducta del citado Consejo, que cabe fundadamente esperar sirva de ejemplo a los demás Consejos Municipales de la provincia.

Boletín Oficial

Esta publicación, en el número del martes, 19, inserta:

Una Orden de Comunicaciones, Transportes y Obras Públicas, creando, con carácter eventual, la Oficina Técnica del Subsecretariado.

Órdenes de Instrucción Pública Sanitaria, relativas a la Lucha contra las enfermedades venéreas, Lepra y Dermatitis, y suspensión indefinida del Instituto de Reeducación de Inválidos.

Se vende
una tartana casi nueva.
Razón en esta Administración.

Rememorando procedimientos antiguos

Crispa los nervios solamente el considerar que la clase proletaria parece —según opinión de los que todo lo monopolizan— que no tiene derecho a vivir. Así lo creen y lo atestiguan con sus infamantes hechos. Llevamos veinte siglos en que se viene reconociendo que la libertad es la madre legítima de la civilización; pero por doquier, a pesar de esas afirmaciones verdídicas, no es menester cavilar mucho para demostrar que continuamente se atenta contra esa libertad tan preconizada, y esto no supone otra cosa que los malvados, locos y estúpidos criminales apologetas y defensores del capitalismo, deslumbrados por el espejuelo de las riquezas y de la desmedida y egoísta ambición, quisieran que el mundo fuese convertido en un cárcel inmensa y tenerlo bajo su tutela y sometido a su repugnante férula.

Pero, a pesar de que el mundo se halla envuelto en una ola de cobardía, excepto en alguna que otra nación, y, sobre todo, España, que en la actual conmovición social que padece está en vías de obtener el mayor de los triunfos, dado su esfuerzo colectivo y su gallardía de no estar dispuesta en manera alguna a someterse ni soportar por un sólo momento más la odiosa tiranía capitalista, militar y sacerdotal, que la habían tenido sumida en la abyección más indignante.

Las clases directoras, tan criminales como enemigas de toda conquista de la razón, de la verdad y de la justicia, escudadas en un tópico bastante usado, mal llamado honor, dominadas con todo su entusiasmo salvaje por la fiebre de oro y riquezas, perdida toda la noción de dignidad, divinizando los intereses materiales, hicieron de España un manantial de impurezas, creando un cuerpo "benedicente" de criminales enfurecidos, cuya mayor gloria, siguiendo las consignas de sus "amos" en todo momento, era arrojarlos como mastines sobre los indefensos trabajadores, cuando tenían la "osadía" de pedir pan y trabajo; acorralándolos, martirizándolos; cuando eran detenidos por el más fútil motivo, y a los más rebeldes, a los más decididos, al ver conducidos a las ergástulas, simulando una fuga se los fusilaba por la espalda, cumpliendo su tétrica misión de verdugos y asesinos de la más baja estofa, dignos émulos de sus maestros, los Arlegui y Martínez Anido, de funesta memoria.

Y todavía aquellos gobiernos que en diferentes etapas desgobernaron al país abogaban por hacer prevalecer a toda costa sanas costumbres, cuando ellos eran los primeros especuladores de las leyes que inventaran, y las sanas costumbres brillaban por su ausencia, no viviendo la clase trabajadora, sino vegetando en un inmenso presidio en que habían convertido el suelo nacional.

Pretendían, sin duda, que la civilización se pervirtiera de tal manera, que degenerase en un vil mercado de conciencias atrofiadas; pero fracasaron ruidosamente, a pesar de todas las leyes absurdas dicadas para hacer abortar los planes concebidos por la clase trabajadora, que harta de sufrimientos y vejaciones, con entereza y decisión firme, se había propuesto acabar con este estado de cosas, rebelándose ante la actitud de los tiranos, que a toda costa pretendían que la fuerza prevaleciese ante la razón.

ESPARTACO

Jóvenes. Responded a la llamada de alistamiento. Ningún remiso, ningún vacilante. De nuestra división depende el futuro de España y el porvenir de la joven generación. Para ello ingresa en la División heroica de Carabineros.

¡Voluntarios! Más voluntarios para formar la División de Carabineros

La juventud que el 7 de noviembre de 1936 supo parar y vencer a los enemigos del pueblo español a las puertas de Madrid, se apresta para repetir aquella gesta heroica en el Mediterráneo.

Fuimos la juventud la que, en un impulso generoso y al grito de "¡No pasarán!", combatió un día y otro hasta conseguir que el enemigo abandonara las puertas de Madrid y la tranquilidad renaciera en la capital de la España republicana.

Pues bien, jóvenes españoles: el Mediterráneo ha de ser y será para el fascismo internacional (que en guerra de invasión ha llegado a España con la complicidad de unos militares perjuros y traidores, los mismos que en los campos africanos demostraron mil veces ser unos cobardes ante unas caballos salvajes y sin organización alguna) lo que fué el Mar: en la guerra del 14-18; pero, esto sólo lo conseguiremos por el esfuerzo de todos, acudiendo como un solo hombre al llamamiento de la J. S. U. para el ingreso en la DIVISION DE CARABINEROS.

¡Jóvenes o adultos no movilizados! ¡Reclutas del 27 y 41: un puesto de lucha os espera en la DIVISION DE CARABINEROS!

¡Todos a las filas de la División heroica de Carabineros! ¡España necesita de vosotros!

Muros de cemento y de bayonetas firmes!

La resistencia de nuestro Ejército popular quebrantará al enemigo.

Hay que reforzar las divisiones actuales con miles de voluntarios más.

¡Castellonenses! ¡Hijos de la Plaza! Todos a las Divisiones Gloriosas de Carabineros de Castellón.

REFUGIOS

Cámara Oficial de Comercio

Para hacerle entrega de una comunicación de los ferrocarriles del Norte, sobre una mercancía facturada en Vinaroz para Valencia, interesa conocer el domicilio del remitente D. Sánchez.
Castellón 20 de Abril de 1938.

El Presidente,
AMADEO RIBO.

LEA USTED
Heraldo de Castellón

Heraldo de Castellón

Ya no hay problema colonizador en Marruecos!

(Visto de la primera plana.)

Por todos los caminos, en lo fondo de los barrancos, en la cumbre de las montañas, entró el estruendo de los convoyes artilleros que van por las calzadas y el roncó tripular de los aviones por el aire, que son saludados por los batallones de fortificación o las columnas de luchadores, que van a las líneas de fuego a defender la independencia de España.

Son unos centenares de pardos, figuras las que denuncian la presencia de los moros cautivos. Las chabolas conizá, los turbantes blancos, los rostros de cobre y las fantasías sobre las cabezas peladas nos hablan de la naturaleza de este material humano que vino a ser carne de cañón, a saber por qué luchaban ni en virtud de qué siniestros pactos los tralan a la muerte... Están amodorrados por este sol pegajoso. Se les ve tumbados con la vista baja, pero sin perder los movimientos, sigilendos, con los ojos de fiebre, que ocultan, caudillos, bajo los párpados plagados de tracoma...

Al azar, nos enfrentamos con este moro que ignora su edad, es casado y tiene dos hijos. Es alto, fuerte y la brador era su oficio. Un buen día comenzó la leva. A él le llamó el kaid y le ordenó que fuera a Ceuta a enrolarse en las filas de Franco. Se negó. Desde aquel día, todos los robos, ciertos o preparados en el poblado, se le achacaban a él. Le propinaron palizas, le impusieron multas y tuvo que ceder. Le dieron cuarenta duros. Después le engañaron. En España va no ha visto más que cada dos meses siete duros. La comida es mala y los castigos, terribles. Ha estado en todo el infierno guerrero de Villanueva de la Cañada, Navacerrada, Brunete... Terminó la Historia militar en Alcoriza, donde cayó prisionero.

Este otro moro, enjuto de carnes, pequeño de estatura, tiene 35 años. Es soltero y en su kábila está en el Sahara, en plena zona francesa... Aludido por las promesas de unos misteriosos santones, que hurtando la vigilancia de las autoridades recorren todo el territorio y celebran conferencias con los kaidés, fue a Tánger y de allí lo llevaron a Tetuán, ofreciéndole siete pesetas y media diaria para labrar las tierras de Ceuta. Al entrar en la zona española, lo detuvieron y lo enrolaron en un tabor. No le dan tabaco. La comida es mala y no les dejan raziñar los del tercio, que se adueñan de todo por donde pasan. Cayó en la Cuesta de los Perdices en manos de los republicanos, y ahora, en el campamento, suspiro y recuerda a su familia, que, allá en la Kaabi, ya no le verá más.

Este otro prisionero parece un camello de los que circulan por las rutas de Marruecos o Mazagan. Ya es viejo, Rebae' los 45 inviernos, y hasta que vino a la guerra no sabía lo que era un fusil. Fue siempre jornalero del campo. Un día, este moro se hallaba en su aduar, en la kábila, comiendo con su mujer y sus cuatro hijos, cuando fue llamado a la presencia del kaid. Acudió tamblando, porque aquellas llamadas eran síntoma de castigo, tributo o acusación. Volvió desolado a su alma. Habla de marchar a luchar por la República de España, le declan. Le ofrecen muchas ventajas, o muchas calamidades si no aceptaba. Se fue a la guerra. En un año que ha luchado en España no ha recibido más que siete duros, mala comida, muchísimos vergajazos, no le dieron botín y vio morir a más de un centenar de amigos y parientes que con él llegaron a este infierno donde se mueren de metralla o de frío. No le han dado más que "muñecas viejas", no comió gallina y, en cambio, le dieron muchísimo té que

¿Franco o República?

«¡Queremos volver a la zona leal de la República, para combatir a Franco hasta aplastarle!»

(De nuestro enviado especial)

ORDEN DE REPLIEQUE

Tenemos ante nosotros a numerosos repatriados del Alto Aragón, que hace unos días se vieron obligados a refugiarse en Francia para evitar ser cogidos por las tropas mercenarias que avanzaban sobre el sector nordeste de Huesca. Cerca de cuatro mil soldados y algunos centenares de paisanos. Paisanos de las poblaciones civiles de las comarcas de Barbastro, Binefar, Benabarre y del valle de Benasque. Muchos aún están todavía en camino. O quizás perdidos, en los Pirineos. Gente que prefirió marchar al albur, perder su hogar, antes que resignarse a sentirse sojuzgados por los invasores extranjeros.

Nos mezclamos entre los soldados. Son nuestros soldados, los auténticos defensores de nuestro pueblo que han sabido dar al mundo una prueba decisiva de su españolidad, de su patriotismo y de su entusiasmo por la causa de su propia independencia. Son esos soldados de los que a estas

le ponía malo. Cayó en las tomas de Concul, en la zona de Teruel...

También es viejo este otro moro, que ignora su edad, pero que, plenas en su kábila, donde están su mujer y dos hijos. Toda su vida fue la del campesino. Un día, hace nueve meses, llegaron los guardias civiles, y después de propinar, a presencia del interventor y del kaid, terribles palizas a los hombres ya maduros que se negaban a salir del aduar, los esposaron y a culatazos fueron conducidos a Ceuta. Estuvieron presos. Después fueron a la guerra. No le ofrecieron nada. No le pagaron dinero nunca. Comieron siempre mal. Ha contraído una enfermedad nerviosa a causa de la impresión que en Pozoblanco le hizo el ver una tremenda carnicería, donde cayeron destrozados totalmente varios tabores completos de moros. Gesticula como un loco, tiembla apenas ve un fusil, y cierra los ojos cuando contempla un cuchillo-bayoneta. Cayó en Teruel. Asegura que en su kábila no hay más que mujeres y niños pequeños. Los demás desaparecieron en España. Cuando hay que enterrar algún muerto en la kábila, tienen que ir de otras inmediatas los viejos para poder cumplir los preceptos del Korán...

Y, como estos cuatro moros, igual son los testimonios de todos los cautivos que en este campo existen. Así formó su tropa de choque el traidor Franco en Marruecos, y así ha terminado con los que le tuvieron en jaque cinco años angustiosos...

El generalísimo odia al moro, y éste empieza a comprender su triste papel en la rebelión de los militares españoles contra la República; pero, ¡ya es tardel... Ninguno de los que vinieron de aquellas kábilas volverán a sus hogares. No ha vuelto nadie. Los propios moros lo dicen. Los heridos que no han de curarse para volver a la pelea, desaparecen. No hay mutilados en sus filas. Los cojos y los mancos, los ciegos, mueren "siempre en los hospitales de retaguardia. Los que sin pierna o brazo lograron librarse de estas terribles órdenes de Salamanca, van hasta Iñfi, donde en los arenales del Desierto son pasto de las fieras y mueren de hambre sin que nadie les haga caso...

hora hablan en todos los confines del mundo, algunos con mal disimulado asombro. Sobre todo, allí donde la propaganda fascista ha hecho creer que los combatientes republicanos eran soldados forzados, obligados a empuñar las armas por una causa que no sentían... Aquí están esos soldados que han demostrado plenamente su amor a la Patria, a la libertad de la misma. Como españoles sentimos un gozo inefable al interrogarlos, después de abrazar a muchos de ellos con toda efusión. En muchos no exageraríamos si afirmáramos que en todos notamos una inquietud vivísima. Nótese, además, que estamos con ellos a las pocas horas de haber traspasado la frontera hispano-francesa. He aquí los motivos de esta inquietud:

«Estamos deseosos de coger de nuevo el fusil y de enfrentarnos con nuestros enemigos. Hemos venido a esto: a proseguir combatiendo a los mercenarios de Franco, hasta derrotarlos...»

Nos acogemos a las palabras de un muchacho vivarachito, aragonés y de expresiones simpáticas.

«Desde que recibimos la orden de repliegue hasta ahora, no estamos deseando más que oír de nuevo la orden de ataque. ¡De atacar a fondo para acabar de una vez...!»

HASTA LOS PIRINEOS

Otro soldado de la República nos va contando:

«A los Pirineos iban llegando las primeras caravanas de las poblaciones civiles que habían evacuado pueblos desde Barbastro. En el valle de Benasque iban concentrándose los refugiados. Nadie pensaba entonces atravesar los Pirineos, nevados en las cumbres y en las faldas.»

Con amargura, el mismo soldado apunta:

«La orden de repliegue de los mandos militares se hizo inexcusable. Podían coparnos de un momento a otro. Y con nosotros había ya demasiada población civil, que estaba dispuesta a permanecer a nuestro lado. Teníamos también con nosotros a los heridos, al material quirúrgico de urgencia, otros materiales sanitarios desmontables... Todo aquello no podía perderse. Evacuado ya Barbastro y Binefar... a punto de serlo Benabarre, el valle de Benasque era una continua caravana. Pero no velamos ni un solo gesto de desmayo y las huellas de cansancio se disimulaban entre unos y otros.»

Interviene un nuevo soldado, que prosigue así el relato:

«La aviación fascista se presentó, al fin. Sin piedad alguna, empezó a bombardear, en pleno valle de Benasque, las caravanas de evacuados... No podía seguirse por más tiempo en aquella situación. Había que decidirse a franquear los Pirineos.»

UN DÍA Y UNA NOCHE A TRAVÉS DE LOS PIRINEOS

La inmensa caravana empezó la peregrinación a través de los Pirineos. Sobre las espesas capas de nieve, distintos grupos trazaban un sendero caprichoso... Camino de Francia.

«Nuestra caravana, que fué de las últimas—dice un soldado—salió al amanecer del valle de Benasque. Todo el día anduvimos por la nieve. Por la noche, algunos, rendidos, descansaron allí donde pudieron acondi-

cionarse mejor. Los más seguimos camino adelante. Toda la noche, Al día siguiente, con las primeras luces del alba, llegamos a la casilla de los gendarmes de frontera, que dista unos diez kilómetros de Bagneres de Luchon.»

De la penosa etapa pirenaica todos nos dan idénticas referencias. Cambancio. Apremió. Frío inmenso. Lo más doloroso eran los paisanos de alguna edad y, sobre todo, las mujeres y los niños. Dos mujeres—dos mujeres aragonesas—dieron a luz en plena montaña nevada.

Los aviones negros no llegaron a las cumbres pirenaicas. Quizás tuvieron miedo a sobrevolar las alturas de esos montes, que con tanto ardor y decisión atravesaban los españoles que no querían someterse a los invasores extranjeros.

DOS DÍAS EN FRANCIA

Soldados y paisanos fueron internados en Bagneres de Luchon, en Magrigan y otros pueblos cercanos.

«Allí—siguen refiriéndonos los heroicos soldados españoles—se iba haciendo una clasificación más o menos verosímil. No permitían los gendarmes encargados de nuestra custodia que nadie se acercara a nosotros. Sin embargo, alguien conseguía desafiar la severa consigna y recibimos infinitas muestras de simpatía, entre ellas algunos viveres, ropas, cigarrillos... Pero también violaba la consigna agentes fascistas. Eran sospechosos individuos vestidos de paisano, bastante elegantes, que se filtraban entre nosotros y nos aseguraban, con un tono paternal, que ya toda la zona leal de España había capitulado y que nada tendríamos que hacer en España... pero que lo hicieramos por la frontera de Hendaya, donde seríamos colmados de todos los honores... Esta propaganda tendenciosa, a pesar de aquella prohibición de que habláramos al principio, se nos hizo constantemente, hasta que nos encontramos con un hecho imprevisto. Este hecho fué el conocido interrogatorio personal, a través del que determinadas autoridades francesas—and creemos que del Comité de No Intervención—nos preguntaron a cada cual si queríamos volver a la España republicana o a la de Franco.»

«¿Franco o República?—nos preguntaban a cada uno. Todos supimos responder, y lo hacíamos sin vacilar: ¡República! Después supimos que cerca de un centenar, entre los cuatro mil soldados, prefirieron quedarse en Francia, o internarse en campo fascioso. De este centenar, estamos bien seguros, no todos llegarían a Hendaya...»

«Y después del plebiscito—inquiere el notorio—¿qué pasó?»

«Nos sentimos todos, sin saber por qué, reconfortados, como hombres nuevos. Y orgullosos de haber sabido ser españoles... Las horas que aún pasamos en Francia nos parecían siglos. ¡Nos tardaba tanto volver a nuestra España!»

Nos hablan, después, ampliamente, del viaje que realizaron por Toulouse hasta llegar a Cerbere. Por todas partes gritos de entusiasmo, vivas a España, vivas a la República española... El tren que condujo a estos soldados, como los demás vehículos que hicieron el repatriamiento, cono-

Frente Popular Antifascista

EMISION RADIADA PARA ESTA NOCHE

El Frente Popular Antifascista ha organizado para esta noche, a las veintita, una emisión especial desde el micrófono de Radio Castellón, pro voluntarios y brigadas de fortificaciones.

OBSEQUIO A LOS PORTIFICADORES

Mañana, una Delegación del Frente Popular girará otra visita a las brigadas de fortificadores de esta provincia, acompañada por otra del Socorro Rojo Internacional. Estas Delegaciones serán portadoras de obsequios interesantes para los camaradas de fortificar los puntos estratégicos de la provincia, entre ellos ropa, tabaco, frutas, y comida.

El Frente Popular estará, siempre en contacto con estas brigadas para atender todas las necesidades que estos camaradas sientan en los lugares apartados de sus casas, estableciendo en ellos una mutua correspondencia y atendiendo quejas, peticiones y todas sus necesidades.

Carnet chofar

¡Promociones automáticas!

Agencia ROMA

CASTELLÓN

cieron en todo el trayecto infinitas demostraciones de simpatía y de adhesión.

«No olvidaremos—nos dicen—aquellas jóvenes muchachas de un pueblo importante, que nos saludaron desde la estación con banderas españolas y francesas entrelazadas y nos gritaban: ¡Vivan los soldados republicanos!»

¿DE NUEVO EN ESPAÑA?

«Ya en España, llorábamos la mayoría, de alegría. Nos había parecido tan larga nuestra estancia en Francia que había quien llegó a dudar si nos repatriarían o no.»

«Con este mismo tono de sinceridad siguen expresándose los bravos muchachos. Los abandonamos para visitar a algunos que han sido necesario hospitalizar, por su estado delicado. Junto a la cama de uno de ellos "olimos" de los labios del soldado hospitalizado:

«Para mí lo que tarde en reponerme me parecerá tan largo como la estancia forzosa en Francia.»

Otro enfermo no puede decirnos nada. Su estado es bastante delicado. Abandonó un hospital, de los evacuados, por su propio pie y ha sufrido una recaída. Ténueamente escapa un suspiro. Y pronuncia débilmente estas palabras:

«¿Me curaré a tiempo, verdad?..»

«Curarse a tiempo, para este herido, es poder empuñar todavía el arma y seguir luchando.»

«¡Seguir luchando! Este es el ideal supremo de estos miles de soldados que han dado una sublime lección a los ojos del mundo entero. Lección de patriotismo y de justicia. Sirvió esto de lección a los graves señores delegados del Comité de No Intervención, que preguntaban en Bagneres: «¿Franco o República?..»

En todo caso, produzca este gesto el efecto que produzca, para nosotros, para los españoles, el ejemplo es magnífico. Y nos hace sentirnos como nuncia orgullosos de ser sencillamente eso: ESPAÑOLES.

El acu

Museo Nat ti

«Los dptínicos están gentilmente ayudando y no los mismos miembros del comité...»

«Es un buen día... Tendrán una forma...»

«Lo que se refiere al objeto de un trabajo indefinido...»

«Evidentemente acuerdo...»

«La elección de...»

«Lo que se refiere al caso de un trabajo indefinido...»

«Esto lo hacen en...»

«Del lado franco...»

«¿Por otra parte...»

«Por otra parte...»

«¿Por otra parte...»